防御"山陀儿",宁波沿海启动Ⅳ级防台应急响应

国庆假期先雨后晴,天气凉爽

我市10月2日入秋,较常年平均入秋时间提前2天



本报讯 (记者孙肖) 据市气 象台昨日消息,宁波将于10月2 日迎来气象意义上的秋季, 较常 年平均入秋时间提前2天。今年 第18号台风"山陀儿"也有了新

"'山陀儿'目前正稳步向西偏 北方向移动, 但受到冷空气的顽强 阻击, 其路径很可能发生转变, 将

以擦过我国东南沿海的姿态北上, 最终影响日本。"市气象台首席预 报员郭宇光强调,对宁波而言,这 场台风带来的更多是风的考验而非 雨的洗礼。特别是10月1日起,沿 海海面将迎来8级至10级的大风, 2日风力将至11级,直到4日才逐

郭宇光提醒, 当前正值季节转

换,大气环流复杂多变,台风"山 陀儿"的具体路径仍存在不确定 性,市民须密切关注天气预报,合 理安排出行计划。

国庆假期的天气将呈现先雨后 睛的态势。受北方强冷空气及台风 外围环流的共同影响,10月1日下 午起, 宁波将迎来降温、大风和降 水天气;预计10月2日至3日,最 高气温将降至23℃至24℃,最低 气温则降至18℃至19℃。国庆假 期后半段(10月4日至7日)天气 将逐渐好转,以多云为主,气温有

所回升,整体凉爽舒适,非常适合 外出游玩和休闲放松。

又讯 (见习记者林昱辰 记者 范洪 通讯员祁凯) 今年第18号 台风"山陀儿"于9月29日14时 位于北纬19.4度、东经123.9度, 距宁波1188公里的海面上,中心 最大风力12级,中心气压为975百 帕,移动方向西偏北,移动速度每 小时10公里。根据台风动态和发 展趋势,宁波海事局决定宁波沿海 从昨日16时起进入IV级防台应急 响应。

他们用镜头记录一座城

严龙、惠广亮新闻摄影作品展揭幕

本报讯 (记者孙吉晶 宁海县委报 道组蒋攀 吴帅)一座城,两名记者, 三十年拍摄,从上万张照片中精选200 多张进行展出。昨日下午,"盛世华 诞・宁海影迹" ——严龙、惠广亮新闻 摄影作品展在宁海"来IN南"互联网 文创园揭幕。

从黑白到彩色,从胶片到数码,从 繁华都市到偏远乡村……三十年来,宁 波日报报业集团摄影记者严龙和宁海传 媒集团摄影记者惠广亮潜心摄影,记录 了一个个难忘的新闻瞬间,见证了宁海 这座浙东小城在经济、社会、文化、生 态文明建设等方面的蓬勃发展,体现了 宁海"人间烟火"的温馨,也诠释了新 闻人的坚守和付出。

活动中,严龙拿出装帧后的两张照 片,它们分别拍摄于1997年4月25日 和2016年12月12日。照片中的人物分 别是曾在城中小学任教的葛爱华、宁海 平调传承人薛巧萍,他们走上舞台,各 自从严龙手中接过了照片。严龙深情讲 述了照片背后的故事。"非常感谢两位 摄影师, 为我们记录了人生中的精彩瞬 间。"葛爱华说。

严龙和惠广亮还共同向宁海县档案 馆、宁海城投集团赠送摄影展作品图



严龙、惠广亮向宁海县档案管、宁海城投集团赠送作品图册。

(唐严 摄)

村歌嘹亮,我们听到了什么

■ 深一 😇 浙江新闻名专栏

者 沈孙晖 沈天舟 见习记者 顾佳诚

册。

"幸福新农人,把美好生活开 创……"在最近河南兰考举行的 2024年中国农民丰收节全国主场 联欢活动现场, 慈溪周巷镇天元村 37 名村民用自编自唱的村歌《美 好的日子唱着过》,向全国人民道 出了他们的美好日子。

作为村庄的文化名片和有声符 号,一首首散发泥土芬芳的村歌咏 叹了游子的乡愁,记录了乡村的变 迁, 唱响了农民对美好生活的向往。

乡村振兴既要塑形, 也要铸 魂。村歌,无疑是乡村铸魂的有效 载体。2022年中央一号文件曾提 出,支持农民自发组织开展村歌、 "村晚"、广场舞、趣味运动会等体

现农耕农趣农味的文化体育活动。 自7月10日宁波日报报网端推 出"人文乡村行·阿拉村歌唱起 来"惠民活动以来,全市有60多 个村庄毛遂自荐,希望让更多人听 到自家蕴含乡景、乡情的好声音。

有人说,村歌是用歌声换心 声。在四明大地一句句质朴的村歌 中,我们听到了什么样的心声?

村歌何以火?村歌以何火?在 两个多月的乡村踏"歌"而行中, 我们用心聆听每一首村歌, 从中寻 找这些问题的答案。

我们听到, 歌声承载了村民的 乡土记忆,传递着村庄的精神,生 生不息、处处传唱。"为了建设新 家园, 同心同力共命运……"慈溪 新浦镇下洋浦村的村歌浓缩了沧海 变桑田的围垦史、村民出门拉业务 的创业史;"十兄弟,你仗倚天剑, 宏云依霞,呈百年祥……"海曙鄞 江镇它山堰村用村歌致敬百折不挠 的筑堰精神, 歌颂"它山堰, 攥起 鄞江月"的千古流芳。

我们听到, 歌声道出了山乡巨 变,描绘了幸福模样,村民眼里有 光、嘴角有笑。从"脚踏石弹路,

三餐吃麦糊"到"新农村建设得万 关惬意",北仑霞浦街道上傅村村 歌唱出了旧村焕新颜:绿树成荫、 鸟语花香,家家户户住上明亮舒适 的楼房。"现在的生活比蜜糖还 甜!"这是村民傅亚芬的"唱后感"。

我们听到, 歌声激活了当地文 化,唤醒了村民的创造力,文化自 信喷薄而出。"美丽的翁家桥村欢 迎你到来,大头和尚起劲舞锣鼓响 天外……"海曙集士港镇翁家桥村 村民唱着村歌,舞着具有村庄辨识 度的"大头和尚",今年外出展演 10多场;余姚泗门镇谢家路村村 歌队的成员,有的组起了姚剧队, 有的开设了健美操班,还有的参加 了村里的"小板凳宣讲团"。

我们听到, 歌声点燃了干事创 业的豪情壮志,为乡村注入了新活 力,村村锐意进取、勇往直前。 "你有村的绿树成荫,有城的流光 溢彩……"余姚兰江街道兰墅桥村 唱着城与村的"协奏曲", 上半年 建设完成两栋综合楼, 投运后每年 能为村集体增收近800万元;面积 仅0.84平方公里的江北甬江街道外 漕村,唱着"百院粉墙、千叠村 墅、邻里笑语、美丽和谐"的愿 景,乡村旅游风生水起,成为宁波 北郊片区的发展典范。

当一首首村歌汇聚, 优美的旋 律在希望的田野上纵情飞扬, 婉转 的音符在共富路上欢快回荡, 昂扬 的节奏在新征程中激情奏响,一切 答案不言而喻。

这是新中国成立75年来宁波 乡村筚路蓝缕、接续奋斗的艺术表 达,这是四明大地乡村振兴、再铸 辉煌的美好乐章!

当我们把所闻、所见、所感倾 注笔端,"阿拉村歌唱起来"的27 篇报道, 宛如一道道音符, 谱成了 一段接地气、动人心、引共鸣的交

乐章初起,热情便洋溢其中。 从云山竹海的共富故事,到古渡口

畔的书声琅琅; 从古镇深处的悠 悠旧韵, 到城中村涌动的勃勃生 机……原本鲜为人知的村庄故事, 通过村歌这一独特的切入点,声声

乐章中的主角, 也是第一批听 众,最先传来了"回音"。"村民看 到我们村的村歌被报道后, 自豪感 满满,纷纷出谋划策,计划将村歌 与舞蹈结合,排练全新的村舞。' 海曙横街镇万华村党总支书记朱剑 君说。

许多村庄的文艺团队, 因村歌 被报道而壮大。"村歌背后的文化 力量,激发了村民更深层次的文化 热情,这是我们没预料到。"谢家 路村姚剧队队长姚文雅说。

随着乐章铺展,越来越多听众 与乡村有了更深的共情、共鸣。大 伙儿分享了对村歌的感悟,这些感 悟又成为村歌含义的补充和呈现。

"文化的力量润泽人心,让人 们积极向上,村歌就是这样的存 在。"网友"翩若惊鸿"听到的是 村歌与生俱来的力量。

"唱响阿拉自己的村歌,让世 界倾听宁波好声音,这是一件十分 有意义的事。"网友"希岸里"听 到的是村歌的价值。

当乐章进入高潮,媒体"独 奏"变为了社会"合奏","阿拉村 歌唱起来"成功破圈。

"没村歌,我们来谱;不会 唱,我们来教。"报道期间,宁波 日报报网端携手浙大宁波理工学 院、宁波市文化特派员等各方力 量,采用AI技术为象山新桥镇上 盘村谱写了村歌;该校学子深入乡 村,用专业的音乐知识,教村民演 唱属于自己的歌。

数据显示,仅甬派客户端"阿 拉村歌唱起来"系列报道的点击量 已近1000万次,点赞量逾14万 次,评论有5000多条。

"'阿拉村歌唱起来'活动兼具 专业性和群众性。在媒体的推动 下,越来越多人通过村歌关注宁波乡 村,这是一次以特殊视角展现宁波乡 村面貌的创新尝试。"曾担任宁波 "最美村歌"展演活动的评委方斌 (\equiv)

村歌,是乡村文化软实力的有 声呈现,是新时代艺术助力乡村振 兴的精神动能, 更是奔向共同富裕 的生动宣传。

一首优秀的村歌,可以是"下里 巴人", 也可以是"阳春白雪", 蕴含 着文化价值、经济价值和社会价值。 如今,村歌风行广袤乡村,全国各地

的村歌大赛、村歌计划方兴未艾。 一首村歌,不同的音符"排列 组合"为何能迸发如此大能量、为 一个村庄的发展赋能?对此,带领 学生全情参与"阿拉村歌唱起来" 活动的浙大宁波理工学院教授何镇 飚认为:其一,一村一歌为每个村 打造了独树一帜的品牌形象, 村歌 更是村庄品牌传播的有效载体,能为 乡村招引基建、文旅等投资, 赢得客 流量、话题度等资源; 其二, 村歌 作为村民喜闻乐见的文化形式,在 凝聚人心、凝聚共识、凝聚力量上, 作用不容小觑, 能够为基层治理、资 源资产分配等村务推进,提供强有力 的抓手; 其三, 村歌的歌词既可以 承载历史,也可以规划未来,通过 口口相传能增强村民对家园的认同, 让先辈精神得以延续, 让美好生活 在接续奋斗中变成现实。

文章合为时而著, 歌诗合为事 而作。我们该如何发挥村歌的力 量,进一步奏响新时代乡村振兴的

"首先,村歌和其他艺术形式 一样,要紧跟时代步伐,成为时代 的记录工具,成为政策宣传的有效 传播工具,才能立得住、留得 下。"何镇飚表示,村歌的生命力 在于传唱,要融入广场舞等村民日 常活动,也要利用短视频等形式增 强传播力,"村歌要真正成为村庄 的文化灵魂, 使之成为村庄发展的 文化品牌,成为乡村振兴的文化引 领,还需要媒体、高校、企业等各 界力量携手推进"。

余音绕梁,弦歌不辍。伴着阿 拉的村歌, 乡村振兴路上, 村民们 边走边唱,唱出绿水青山,唱出烟 火升腾,唱出幸福和乐。

10月1日上午 宁波将举行升国旗仪式

本报讯 (记者徐丽敏) 10月 1日上午,我市将在市行政中心 南门广场举行庆祝中华人民共和 国成立75周年升国旗仪式。欢迎 广大市民前往,请文明观礼。

升国旗仪式将于当天上午8 时开始。升国旗奏国歌时,请广

大市民做到庄严肃穆, 面向国旗 肃立致敬,军人行军礼,少先队 员行队礼,其他人员行注目礼, 齐声高唱国歌, 共同祝福伟大的 祖国繁荣昌盛。升国旗仪式正式 开始前,将开展群众性文化活 动,时长约30分钟。

十地联动 今晚国庆主题灯光秀启幕

本报讯 (记者余建文 通讯 员任宁 应健)为庆祝新中国成 立75周年,今年国庆假期,市政 部门精心策划了一场富有中国特 色、宁波气质的灯光秀。

此次国庆主题灯光秀播放时 间为9月30日至10月1日,每天 18:30至23:00; 10月2日至10月7 日,每天18:30至22:00。届时, 市中心三江口区域及鄞州、北 仑、镇海、奉化等十地的楼宇建 筑,将联袂上演"壮丽航程·甬 耀中华"国庆主题灯光秀。

据市政部门相关负责人介 绍,此次灯光秀由序章《欢庆·壮 丽航程》、上篇章《引航・日出东 方》、中间章《奔涌·同心筑梦》、 下篇章《领航・潮起扬帆》和尾声 《祝福·启航新篇》五部分组成, 共33个镜头,全长12分钟。

整场灯光秀,以"壮丽航 程"为主线,从国家与宁波的双 重视角,通过"红色之船""现代 巨轮""文明木舟"和"数字之 船"四艘象征性航船,引领观众 穿越历史长河,感受时代变迁。

进一步培育我市夜间经济

市政协举行重点提案办理工作"三见面"协商会

本报讯 (记者何峰) 昨日下 午,市政协举行重点提案办理工 作"三见面"协商会,围绕蒋建 荣等委员提出的《关于进一步培 育我市夜间经济的建议》重点提 案,组织办理单位与提案人面对 面交流,推动提案办理工作进一

该提案由市政府党组成员领 办,市政协副主席督办。提案指 出,夜间经济是都市经济的重要 组成部分, 也是彰显城市特色与 活力的重要载体,但宁波夜间经 济发展呈现参差不齐的状态,夜 间经济指数偏低。提案建议,要 进一步培育我市夜间经济消费市 场,进一步丰富我市夜间经济消 费业态,进一步完善我市夜间经 济发展的保障机制,优化夜间营 商消费环境,推进我市夜间经济 高质量发展。

提案主办单位市商务局和协 办单位对提案做了办理答复。据 介绍,近年来,我市坚持政策引 领,推动夜间经济模式持续升 级;加强场景建设,推动夜间经 济载体提质更新; 策划特色活 动,推动夜间经济业态多元呈 现;做好配套服务,推动夜间经 济安全有序发展;加强宣传推 介,推动夜间经济品牌响亮出 圈,着力提升全市夜间经济品牌 和服务能力,不断丰富夜间经济 消费模式。下一步,我市将进一 步优化夜间经济布局、丰富夜间 经济业态,推进夜间消费场景建 设和商圈提档升级,打造"一刻 钟便民生活圈",开展夜间消费活 动,大力发展演出经济,做精夜 间文旅线路,持续完善夜间配套 服务,全力推动形成规划合理、 设施完善、业态多元、管理规范 的夜间经济发展格局。

提案人对提案办理工作及办 理结果表示满意,并进一步提出 意见建议。

吉利新能源汽车总部项目开工

四季度北仑将全速推进21个重大项目,总投资 额 171.9 亿元

本报讯 (记者孙肖 北仑区 委报道组陈旻茗 通讯员金一 恒)昨日,总投资4.4亿元的吉利 新能源汽车总部项目开工。该项目 总用地20.5亩,建筑面积约4.6万 平方米, 计划于2028年3月竣工。

近年来, 吉利汽车集团总 部、领克汽车总部、smart品牌全 球总部、极氪全球总部相继在宁 波落户,形成集总部项目、汽车 和关键零部件生产制造、研发设 计、人才培养及赛车文化于一体 的综合性汽车产业发展基地。其 中, 吉利集团在北仑区注册了60 余家公司,业务涵盖总部项目、 整车制造、零部件制造、出口、 销售、物流、金融、赛事文化等 领域。今年1月至8月,北仑吉利 汽车产量 7.9 万辆, 同比增长 19.7%, 其中新能源汽车产量 4.48 万辆,同比增长5.7倍;北仑吉利 工业产值合计711.8亿元,同比增 长50%。

据了解,此次开工的吉利新 能源汽车总部项目,是宁波甬江 科创区第一个大体量、标志性产 业项目,为宁波高水平打造新能 源汽车之城注入了新的动力。"北 仑是吉利在宁波发展的起点, 吉 利的向上之根始终扎在北仑。吉

利新能源汽车总部项目将在北仑 创造一个共享、高效、灵活、优 雅的创新型空间,助力甬江科创 区打造面向未来的世界一流科创 策源中心。"吉利控股集团总裁安 聪慧说。

记者从当天举行的北仑区重 大项目促进大会上获悉, 今年北 仑重大项目推进势头强劲, 共梳 理了99个区重大项目,总投资额 2139亿元,年度计划投资额377 亿元。1月至8月,全区固定资产 投资额达369.1亿元,同比增长 24.4%,稳居全市首位。为更快地 推进项目建设,该区出台了《工 业投资项目建设全流程管理实施 方案》, 开展前期会商、模拟审 批,常态化推行"拿地即开工", 并帮助投资方倒排时间表, 绘好 "鱼骨图"。以吉利新能源汽车总 部项目为例,自建设方案报批以 来,仅用3个月时间就达成开工 目标。

北仑区相关负责人表示,四 季度将全速推进总投资额为171.9 亿元的21个重大项目,包括东方 中央研究院、甬江软件园等10个 产业投资项目,以及甬江科创区 北仑片城市更新改造、自贸公园 等11个基础设施项目。

微光成炬 向"好人"致敬

本报讯 (记者徐丽敏) 昨 日,"爱心宁波 尚德甬城"2024 年第一、二季度宁波市道德模范 与身边好人交流活动在镇海大剧 院举行。这是全市各级道德典型 庆祝新中国成立75周年的重要活 动之一。

活动现场, 主办方公布了 2024年前两季度"宁波好人"名 单(名单详见二维码),展示宁波 入选的第一季度"浙江好人"。

此次公布的"宁波好人" 中, 有为山区孩童编织温暖的 "毛衣奶奶"陈蝶飞;制定气动产

业技术标准、开拓进取的科技 "领路人"刘丽娇;益友良师、严 慈相济,学生成长路上的"点灯 人"鲍爱君……他们将爱与善的 种子播撒甬城大地, 让这份温暖 与力量薪火相传,生生不息。

榜样力量,激荡人心。一幕 幕温馨画面,一个个感人故事,

令现场观众动容。 这群"身边好人" 虽然职业不同,但有 一个共同的信念: 传 递社会正能量,引领 文明新风尚。



扫码看详情